



Рецензия на монографию А.А. Михайленко, М.М. Одинака, Н.Н. Яхно «История отечественной неврологии. Московская неврологическая школа»

Первый Санкт-Петербургский медицинский университет им. акад. И.П. Павлова, Санкт-Петербург

Монография А.А. Михайленко, М.М. Одинака, Н.Н. Яхно «История отечественной неврологии. Московская неврологическая школа» (СПб.: СпецЛит, 2015. – 511 с.) состоит из предисловия, восьми глав и послесловия. Уже в предисловии авторы указывают, что монография изложена не в виде детального описания всех видов деятельности кафедральных коллективов, а в форме очерков, то есть наиболее важных, примечательных и существенных сведений и фактов.

При изложении исторических фактов и событий авторы на всем протяжении монографии делают акцент на значимости достижений отечественной неврологии для науки в целом и мировой неврологии в частности, раскрывают роль отечественной медицины в формировании научных представлений, теорий, гипотез и концепций.

Исторический анализ начинается с московской госпитальной школы (первая глава), которая была образована Николаем Ламбертовичем Бидлоо по поручению Петра I. На российскую почву был перенесен лучший европейский опыт. Создание московского госпиталя (21 ноября 1707 г.) определило развитие системы организации медицинской помощи в мирное и военное время. Подробно излагается жизнь и деятельность первых преподавателей русского происхождения московской госпитальной школы – основоположников клинического направления в медицинском образовании – К.И. Щепина и П.И. Погорецкого.

Вторая глава посвящена Московской медико-хирургической академии, созданной на баз Медико-хирургического училища в 1799 г.

Короткий, но славный путь Московской медико-хирургической академии отмечен выдающимися именами отечественной медицины, такими как Е.О. Мухин, И.Е. Дядьковский, И.Т. Глебов, И.В. Буяльский, И.С. Быстров, И.Я. Зацепин и др., многие из которых заложили основы изучения класса «нервные болезни».

Третья глава посвящена медицинскому факультету Московского университета (Первый московский медицинский институт им. И.М. Сеченова, Первый московский медицинский университет им. И.М. Сеченова).

Плодотворное становление медицинского факультета непосредственно связано с именами выдающихся отечественных ученых, таких как: С.Г. Зыбелин, Ф.Г. Политковский, П.Д. Вениаминов, М.Я. Мудров, Ф.И. Барсук-Моисеев и др. Особое место среди плеяды ученых университета занимает А.Я. Кожевников – один из выдающихся представителей неврологии конца XIX в. – основатель московской школы неврологов. Мировую известность приобрела исследованная А.Я. Кожевниковым особая форма эпилепсии, миастении, глазовдвигательных нарушений, афазии и др. Созданная А.Я. Кожевниковым московская школа неврологов наполнена именами, создающими славу отечественной неврологии. Это В.К. Рот, С.С. Корсаков, Г.И. Россолимо, В.А. Муратов, Л.О. Даркшевич, А.А. Корнилов, Е.К. Сепп, В.В. Михеев, А.Р. Лурия, П.В. Мельничук, Н.Н. Яхно, А.М. Вейн, Б.М. Гехт и многие другие.

В четвертой главе представлены материалы о медицинском факультете 2-го Московского государственного университета (2-й Московский государственный институт имени Н.И. Пирогова, Российский государственный медицинский университет имени Н.И. Пирогова, Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова). В данной главе подробно излагается становление университета от начала его создания (1906 г.) до настоящего времени. Создание неврологической школы университета авторы справедливо связывают с именем Л.С. Минора, учениками которого были выдающиеся отечественные неврологи М.Б. Кроль, А.М. Гринштейн, В.В. Крамер, А.И. Златоверов. К неврологической школе Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова также принадлежат И.Н. Филимонов, Н.К. Боголепов, Е.И. Гусев, Л.О. Бадалян, А.С. Петрухин, Л.Г. Ерохина, В.И. Скворцова.

Пятая глава посвящена Научно-исследовательскому институту неврологии (Научно-исследовательский институт неврологии Российской академии медицинских наук, Научный центр неврологии Российской академии наук), созданному в 1944 г. на базе клиники нервных болезней Всесоюзного ин-

ститута экспериментальной медицины. С момента организации института в нем работали выдающиеся отечественные неврологи и представители других нейронаук, такие как: М.П. Чумаков, А.Р. Лурия, Н.А. Бернштейн, И.С. Глазунов, О.А. Хондкариан, Р.А. Ткачев, И.В. Ганнушкин, Э.И. Кандель, А.Н. Колтовер, Л.М. Попова, Е.А. Жирмунская и многие другие. А возглавляли институт яркие и выдающиеся ученые с мировым именем: Н.И. Гращенков, Н.В. Коновалов, Е.В. Шмидт, Н.В. Верещагин, З.А. Суслина. На протяжении всего периода в институте разрабатывались проблемы функциональной неврологии, сосудистой патологии мозга, нейроинфекций, дегенеративных заболеваний нервной системы, демиелинизирующих заболеваний, неотложных состояний в неврологии. В монографии подробно описывается становление института с момента создания до наших дней.

Шестая глава посвящена Центральному институту усовершенствования врачей (Российской медицинской академии последипломного образования).

История института тесно связана с такими блестящими отечественными неврологами, как М.С. Маргулис, Н.И. Гращенков, Н.С. Четвериков, В.Н. Шток, М.Б. Цукер, Е.С. Бондаренко и др. В монографии подчеркивается роль сотрудников института в совершенствовании последипломной подготовки в стране.

Седьмая глава посвящена неврологии Московского государственного стоматологического института (Московский медицинский стоматологический институт им. Н.А. Семашко, Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И.

Евдокимова). Кафедра известна такими славными именами, как В.В. Михеев, В.А. Смирнов, В.Е. Гречко, А.В. Степанченко, В.А. Карлов.

Восьмая глава посвящена Московскому областному клиническому институту (Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского). Более чем 200-летняя история этого славного учреждения богата славными неврологическими традициями, талантливыми неврологами, работавшими в разное время в Екатеринбургской больнице, среди них А.Я. Кожевников, Л.О. Даркшевич, М.С. Маргулис, Д.П. Сколозубов, П.А. Преображенский, В.К. Хорошко, С.Н. Четвериков и знаковыми научными достижениями.

Завершается монография историей неврологии Университета дружбы народов. Создателем кафедры неврологии был многолетний ее руководитель Ю.С. Мартынов, внесший достойный вклад в развитие московской школы неврологов, учебно-научного медицинского центра главного медицинского управления – Управления делами Президента Российской Федерации и неврологии национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова.

Монография отличается обилием списка литературных источников, что является несомненным достоинством книги. Достаточное количество ссылок на официальные документы придает достоверность излагаемым событиям, что, несомненно, очень ценно при описании исторических фактов. Это тем более важно, «что многие события и факты истории страны и отечественной медицины либо преднамеренно забыты, либо целенаправленно извращены».

A.A. Skoromets

**Review of the A.A. Mikhailenko, M.M. Odina, N.N. Yakhno monography
«The history of domestic neurology. Moscow neurological school»**

Контактный телефон: 8-921-426-14-68; e-mail: askoromets@mail.com